

碧水蓝天新周口 我们共同守护

□晚报记者 徐松文/图



天蓝蓝、水清清、豫东大地绿盈盈。这些年来，周口空气质量、地表水环境质量已今非昔比。

曾记否？贾鲁河水曾经发臭，扶沟、西华水域告急；

曾记否？沙颍河曾泛起白沫，多家媒体争相报道，沈丘水域一时“臭”名远扬；

曾记否？涡河鹿邑段受到污染，水质影响灌溉……

看今朝！流经周口的沙河、颍河、贾鲁河、涡河、谷河、新蔡河等14条河流水清鱼跃，两岸树木滴翠，成为周口名副其实的景观河、母亲河，滋润着周口大地，养育着1200多万周口儿女。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”近日，记者追根溯源，感受周口环境之变，探寻碧水蓝天背后周口人民所付出的智慧与艰辛。

【企业之变】

变废为宝，污染大户身自清

“原来，上游有些企业不定时排污，搞得我们养鱼户血本无归；这几年好啦，听说企业的污水很值钱，他们再也不排污了。河水清了，俺们这里年年鱼肥蟹壮虾满塘。”河水清不清，水产养殖户最有发言权。在沙颍河沈丘段，养鱼大户赵先生说起沙颍河河水之变，感慨万千。

“历史面前不避丑。像莲花味精、财鑫集团、金丹乳酸科技有限公司等我市骨干企业，以前也是污染大户。如今，这些企业都成了治理污染的先锋，他们利用先进科技变废为宝，值得赞扬。”谈及周口几大企业的污染史，周口市环保局负责人直言不讳。

河南莲花味精股份有限公司（简称“莲花味精”）是国务院重点扶持发展的520家企业之一，被农业部等8部委确定为全国151家农业产业化龙头企业，是全国最大的味精生产和出口基地，也是世界上唯一一家以小麦为原料生产味精的企业。莲花味精拥有资产45亿元，现有员工1.5万人，其中工程技术人员550多人。莲花味精已形成年产30万吨味精、4万吨谷朊粉、30万吨等级面粉、20万吨复合肥的生产能力。莲花味精位于淮河流域的主要支流沙颍河畔，1995年曾被国家环保总局列为淮河流域重点污染企业之一。

“原来科技落后，没有从污水中提炼有机肥的技术，污水不得不排。如果我们在治理污染的大局上以身试法，只有关门停业，那么莲花味精20多年的经营成果、40多亿的国有资产和1万多名工人的饭碗就会葬送在我们手里。”莲花味精相关负责人表示，10多年前，“不排污，企业就会被污水憋死；排污，势必污染环境”。这个问题一直困扰着当地政府和企业自身。

当治污成为万众瞩目的焦点，我市环保部门坚持科学发展，大胆提出“企业发展，环保先行；治污重于生产，生产服从治污”的政策。

只有想不到，没有做不到。莲花味精率先承担起社会责任，成立博士后工作站，专攻治污新方法。2007年以来，该公司污水产生量逐年减少，而且从污水中提炼出多种有机肥料和

化工原料，变废为宝的经济效益成为企业的一项重要收入。目前，莲花味精排出的废水均达到灌溉标准。

对于科技治污，郸城财鑫集团也是不惜重金，设立了专门的检测化验室，配有高精度光学显微镜、高灵敏分光光度仪、分析天平、生化培养箱、鼓风干燥箱、箱式电阻炉、溶解氧在线检测设备，拥有专职化验员60余人，实行三班轮班检测化验、班班报表制，并与省市环保部门联网，接受监督管理。

财鑫集团还先后与南开大学、郑州工业大学、齐齐哈尔大学、河南省能源研究所、山东十方环保科技有限公司等高等院校和科研单位合作，引进多项环保治理先进技术，应用清污分流、深度治理、沼气综合利用、SF生物膜过滤等先进技术，先后进行了“玉米冲料水黄泥回收利用改造”、“玉米渣皮高效混合加浆”等技术革新改造；采用高浓度发酵，年节约蒸汽9.5万吨，节能效益2099万元；投资600多万元建起了沼气回收装置，对沼气进行回收，直接燃烧烘干玉米蛋白粉，年节约蒸汽1.98万吨。

作为国家高新技术企业、从豫东小厂渐渐成长为“世界第一”的乳酸生产企业——河南金丹乳酸科技有限公司，在节能减排、循环经济方面也大有作为。

该公司累计投入4500多万元，推行清洁生产、节能降耗，使公司初步形成了“资源—产品—废弃物—再生资源”的精细化生产模式，与帕克环保技术（上海）有限公司等科研单位合作，实现环保达标排放。

在进行环保治理的同时，该公司还极其重视厂区环境基础设施建设，安装、使用节能灯照明，形成节能、降耗、减污、增效的清洁生产模式；金丹乳酸科技有限公司先后投入100多万元，在厂区内种花草，栽植风景树，购置健身器材等，打造花园式、生态型生产厂区。

和莲花味精、财鑫集团、金丹乳酸科技有限公司一样，我市环保部门已对各企业实行24小时环境监控，一发现企业污染，立即责令其停业整顿。

【水域之变】

无缝监管，一河碧水映蓝天

“我们对18个流域断面进行实时监控，国家环保部、省环保厅在线监督……”站在沙颍河周口大闸遥望一河碧水，周口市环保局负责人对目前全市环境监测、监理、监督、监控信心百倍。

目前，我市各级党委、政府把环境保护摆上重要议事日程，市委书记、市长明确强调，高污染、高排放的项目一个也不引进，必须坚持节约发展、清洁发展，促进经济发展与资源、环境相协调；对那些高耗能、高污染、高排放、低效益的项目，本地的要关停，招商引资的要关住闸门。

2007年以来，我市相继出台《周口市造纸行业集中整治，促进产业结构升级的意见》和《周口市皮革皮毛行业结构调整意见》，禁止新上化学制浆项目，关闭了11家造纸企业，把皮革行业确定为周口市限制性发展行业。

截至目前，我市已建成投运9座污水处理厂，日处理能力达到27.5万吨，COD削减能力达到10618吨/年，氨氮年削减能力

达到3082吨/年。市环保部门投资260万元兴建了环境监测大楼，购置了400多万元的监测仪器设备。2006年以来，我市建成了重点污染源环境自动监控系统和监控中心，建成河流断面水质自动监测子站18个、城区空气自动监测子站14个、重点污染源自动监测站43个、辐射监测站2个，初步建成了“上管天（雨水）、下管地（河水和地下水）、中间管空气”的环境质量全覆盖的监控体系。

今年1至10月份，我市省政府目标考核地表水断面水质综合达标率64%，水质整体呈现改善趋势；空气质量优、良天数达标率在90%以上；饮用水源地水质达标率保持在100%；区域环境噪声和交通噪声符合功能区要求，没有发生过环境安全事件。

污染源没了，河水自然清澈；大烟囱没了，空气自然清新。条条河流清如许，汩汩清流润田野，全市基本步入了经济绿色发展、科学发展、持续发展的良性循环轨道。



采访札记：

党的十八大报告重点提出的关注“生态文明”和建设“美丽中国”，是全国人民的共同心声。

日前，本报开辟了“贯彻十八大精神·美丽周口进行时”报道专栏，

先后推出了《李寨镇：保留农村的清新鲜朴 拥有城市的全套功能》、《西华后寨、白十：吹响绿化生态品牌》、《龙湖湿地：清凌凌的水蓝盈盈的天》、《沈丘槐园：废旧坑塘变身生态湿地》、《碧水蓝天新周口 我们共同守护》系列报道，详尽、生动地介绍

了政府引导、全民参与建设生态镇的标准建设的生态村模板；重点保护、合理开发之生态龙湖保护与建设的成功个例；变废为宝的沈丘槐园建设先进典型……这些都反映了周口千万人民建设生态文明、美丽家国的

智慧、决心和信心。

采访中，记者每到一处都会被当地的新、亮、美、绿、净、畅等深深地触动。其实，最令记者萦绕于心的是，省级生态镇项城市李寨镇的全民环保。在这里，人们从来不乱丢垃圾，就连蹒跚学步的孩子都会把手

中的零食袋丢进垃圾箱……这里有着诸多令城市居民艳羡的地方。

更值得一提的是，周口环保系统坚持不懈为保护蓝天碧水做出了大量工作。

希望今后周口的天更蓝、水更清、空气更清新……